



2023年12月

星期三

农历癸卯年十一月初一

13

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6893期 今日12版 | 平安浙江网：[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 探索“海上融治理” 打造“蓝色共同体” 全国沿海城市创新发展新时代“海上枫桥经验”研讨会在舟山举行

本报记者 王乃召 通讯员 周继祥

本报讯 12月11日至12日，以“海上融治理、蓝色共同体”为主题的全国沿海城市创新发展新时代“海上枫桥经验”研讨会在舟山举行，交流全国沿海城市新时代“海上枫桥经验”和现代警务方面的实践成果，研究探索海洋治理的方法路径，促进沿海城市交流合作，推动海上治理创新发展。

近年来，新时代“枫桥经验”在全国各地因地制宜创新发展，形成了“百花齐放”的生动局面，涌现出一大批新时代“枫桥经验”先进典型。舟山作为首个以海洋经济为主题的国家级新区、自由贸易试验区，大力推进“枫桥经验”向海上拓展延伸，通过融平台、融机制、融资源、融保障、融民力的“五融”举措，形成了以“海陆一体、多元融

合、开放共治、同舟共济”为主要特征的新时代“海上枫桥经验”，体现了对预防减少海上纷争、保障海上安全的不懈追求。

“‘海上融治理、蓝色共同体’，是在向海图强的国家海洋战略下，‘枫桥经验’的新发展新探索。”中央政法委基层社会治理局一级巡视员汪峰在致辞中说，“舟山充分发挥海岛、海域、海港独特优势，全力做好服务国家战略，发展海洋经济文章。这次研讨会在舟山举办，十分有意义。”

“‘枫桥经验’解决的是量大面大的各类社会矛盾，体现的是系统的、整体的、协同的思维和方法，坚持和发展新时代‘枫桥经验’，基层具有丰富的创新实践。只有通过深入的调查研究和系统的理论总结提升，才能够形成亮点突出、可复制、可推广的典型。”中国警察协会副会长朱昌杰在致

辞中表示。

浙江省委政法委常务副书记卫中强建议，把新时代“海上枫桥经验”放到服务海洋强国战略中来摆布定位，放到平安建设、法治建设具体实践中来思考谋划，谋深谋实推进新时代“枫桥经验”在海岛渔区创造性转化、创新性发展的思路举措，助力海洋经济高质量发展，推动海岛渔区基层治理现代化。

会上，天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东、广西、海南等11个沿海省（自治区、直辖市）共同倡议：坚持海陆一体、多元融合，进一步完善跨区域海事渔业纠纷联调协作机制，探索建立打击海上违法犯罪线索传递机制，共建海上多元治理体系。坚持开放共治、同舟共济，探索建立相邻海域联合执法执勤机制，进一步完善海上突发事件应急响应和快速处置机

制，开展重大事故险情联合救援行动演练。坚持勠力同心、守正创新，建立沿海省市创新发展新时代“海上枫桥经验”共同体，定期举办“海上枫桥经验”研讨会，开展形式多样的交流合作和经验分享，为新时代“枫桥经验”与时俱进注入新动力、激发新活力。

本次研讨会由中央政法委指导，中国警察协会、浙江省委政法委、舟山市委市政府共同主办，浙江省警察协会、舟山市委政法委、舟山市公安局共同承办。来自中央政法委、中国警察协会、省委政法委、省公安厅、全国沿海省（自治区、直辖市）党委政法委和警察协会、全国沿海地市党委政法委等单位有关负责同志和全国知名专家学者代表与会。期间，与会代表还实地观摩了舟山创新发展新时代“海上枫桥经验”的生动实践。

## 光影绘风华

### 第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛圆满落幕



本报记者 许梅 通讯员 洪涛

本报讯 12月12日晚，“光影@冲锋号”第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛落下帷幕，125个奖项归属一一揭晓。其中，《如果可以》《初心的呼唤》荣获微电影

金奖，《心房》《足聊》荣获微视频金奖。

本届大赛共收到2189部参赛作品，其中微电影作品711部、微视频作品1478部，数量均较上届大幅增长。参赛作品覆盖全国31个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团，还有来自台湾和澳门地区的作品。

从参赛作品的内容题材来看，创作者从中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中充分挖掘廉洁因子，如《一个苹果也是纪律》《调查》《医生》等获奖微电影作品，就反映了不同历史阶段的人民群众对清正廉洁的不懈追求与坚守。在创意形式上，不少作品慧心巧思，比如金奖微视频《足聊》，巧借盲人按摩师之口，把足部不同穴位的反射与工作生活相对照，警醒党员干部“慎独自律，才能行稳致远”。

不少作品还体现了纪检监察干部工作生活的风貌。“忠诚、干净、担当是纪检监察干部的崇高品质，父与子、家与国是中华优秀传统文化中最深刻的感情羁绊。”金奖微电影《如果可以》的获奖单位代表说，艺术来源于生活，创作出发点是想通过微电影这种艺术形式，在潜移默化中让观众体会纪检监察工作的日常，“纪检监察干部也是普通人，会直面工作和家庭间的矛盾，人生亦有遗憾。”

“朵朵浪花，洁白又无暇，水清邀明月，云高望天涯……”颁奖活动现场发布了第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛原创主题曲《朵朵浪花》。优美的旋律响起，不管是洁白的浪花，还是象征着忠正廉洁的玉琮，都给观众们留下了深刻印象。本次颁奖活动分“修身”“齐家”“治国”“平天下”

四大篇章，让观众们沉浸式感受中华传统文化的源远流长。颁奖现场，4部金奖作品单位代表、创作者，从灵感来源到题材选择、表现形式，真诚分享了创作故事。

本次颁奖活动还吸引了众多影视界、艺术界专家的关注。活动现场，电视剧《亮剑》中“楚云飞”的扮演者张光北、电影《牧马人》中许灵均的扮演者朱时茂、电影《闪闪红星》中潘冬子的扮演者祝新运等，上台为创作者颁奖。三位艺术家还结合自己的作品，谈“亮剑精神”、讲家风教育传承、话“红廉文化”，引发现场观众的强烈共鸣。

据了解，本届大赛由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委、中央广播电视台总台浙江总站、浙江日报报业集团、浙江省文联、杭州市纪委监委、中共杭州市余杭区委主办；余杭区纪委监委、浙江法治报社、浙江省电影家协会、浙江传媒学院承办。

自2019年以来，大赛已成功举办五届，收到的参赛作品逐年增加，题材内容更加广泛、表现形式日益丰富，已成为极具浙江辨识度和全国影响力的廉洁文化品牌。本届大赛落幕后，组委会还将在杭州举办“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛创作研讨会，通过各方互动交流，共同探索多元的廉洁文化新路径，为持续办好赛事提供源源不竭的动力。（相关报道见6、7、12版）

## 今天的矛盾，“金天解” 宁波北仑基层治理创新机制层出不穷

本报记者 黄素珍 通讯员 崔宁 陈拓

潮起东海，活力北仑。

这里有泱泱东方大港，国家级经济开发区，高端汽配模具园区……平安一直护佑这块创新的土地。

多年来，宁波北仑区坚持和发展新时代“枫桥经验”，围绕区域经济发展特点，积极创新基层社会治理机制建设，构建联勤联动联处、共建共治共享的基层社会治理新格局，助力平安北仑建设。

### “随警解纷”，纠纷高效化解

“谢谢你们，这样房子以后出售就不会贬值了！”看着到手的赔偿金和新恢复的墙体，徐先生终于露出了满意的笑容。

去年徐先生位于北仑区新碶街道某小区的房屋交付后，将钥匙放在了物业处以便照看。没想到小区里另一位业主装修时，物业工作人员误将徐先生家的钥匙给了施工队，施工人员进场后将其房屋内的两处墙体损坏了。（下转3版）

## 温州检察：

### 一“室”新“枫”守护基层治理大平安

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈  
通讯员 徐啸 郑佩娜 林非凡 陶晶晶

基层强则国家强，基层安则天下安。近年来，温州检察机关始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，引导全市12个基层检察室深化“人无我有、人有我优”的个性职能，充分发挥检察室法律监督前沿哨所的作用，坚持依法履行案件办理、矛盾化解、服务群众的职能定位，以高质效履职着力打造具有温州检察辨识度的新时代“枫桥式检察室”。

### 司法保护精细化

### “小切口”推动社会治理“大作为”

随着温州数据产业蓬勃发展，数据产业亟需更为精准的司法保护，瓯海区人民检察院数据资源检察室应运而生——专攻数据网络安全、知识产权保护两大履职能向。这是全国首批致力于数据产业司法保护的检察室，“枫桥经验”在此实践中与时俱进、历久弥新。

(下转4版)